

## 习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道

德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重

要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。

把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设各项工作全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 全国精神文明建设表彰大会在京召开 贵州299个先进入选表彰名单

本报讯（记者 卞元媛）5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开。中央宣传思想文化工作领导小组决定，授予202个城市（区）全国文明城市（区）称号，授予3316个村镇全国文明村镇称号，授予4688个单位全国文明单位称号，授予798户家庭全国文明家庭

称号，授予890所学校全国文明校园称号；授予60名（组）同志第九届全国道德模范荣誉称号，授予239名（组）同志第九届全国道德模范提名奖。会上，黔东南州台江县台盘村村委会主任岑江龙作为第七届全国文明村镇代表发言。

贵州299个先进榜上有名：贵州省

盘州市、赤水市、玉屏自治县、镇远县、龙里县5个城市被授予第七届全国文明城市称号；息烽县温泉镇、六枝特区落别乡等121个村镇被授予第七届全国文明村镇称号；中国银行贵州省分行、贵阳市观山湖区消防救援大队等110个单位被授予第七届全国文明单位

称号；刘庆琅家庭、刘玉智家庭等22户家庭被授予第三届全国文明家庭称号；贵州财经大学、贵阳市第十八中学等32所高等院校、中小学校被授予第三届全国文明校园称号；邹广阳、邹广周2人被授予第九届全国道德模范称号；黔西南州教育发展中心主任、望谟县实验高中副校长、教师刘秀祥，原贵州省邮政保安押运有限责任公司遵义市分公司押运业务工作人员、遵义市蓝天救援队队长邹鑫等7位同志被授予第九届全国道德模范提名奖。

（名单详见三版）



### 牢记嘱托 展现新风采

卖原料→卖标准 卖茶青→卖精品 卖产品→卖体验  
从茶经济到茶生活 工业化理念激活一片叶

贵州日报天眼新闻记者 刘皓 邓钱洁 胡晓梅

5月18日，夏日的暑气还未袭来，贵州各地春茶采摘大多已经结束。但在铜仁市印江县新寨镇团山村的茶园里，却是一派火热景象。

“春茶过后茶园还这么热闹？”记者有些疑惑。

“夏秋茶的采收这才刚刚开始呢！”团山村村民杨友发笑答。

“以前，我们这里都只采春茶，夏秋茶大多被作为‘废叶子’修剪掉。这两年，每到夏秋茶采摘期，我都会到茶园里采摘茶青赚取工资补贴家用，每年能有3万多元的收入。机械采茶讲究的是熟练，我们每天可采收近500公

斤，按8角到12元1公斤结算，收入可观。”

杨友发身后，三人一组的工人正熟练地操作着大型采茶机，机过茶梢，鲜嫩的茶叶便齐刷刷“钻”进后面的集叶袋。不到5分钟，一台采茶机便完成了一行约50米至100米长茶垄的采茶作业。

村里1800余亩的茶园，夏秋季节每天有20余名采茶工在进行采茶，每年可采100余吨，产值近200万元。

在记者印象中，传统茶饮市场上消费者普遍更喜爱质优价高的春茶，这么多的夏秋茶卖给谁呢？

位于团山村的宏源茶业综合开发有

限公司给出了答案：“夏秋茶出口有大市场，采多少我们收多少！”

来到该公司的生产车间，这些夏秋茶经过色选、圆筛、炒制、抖筛等一系列精细的工序后，化身为一袋袋色泽碧绿、泛着浓郁香气的眉茶系列产品。

“这些产品将以每斤8元到20元左右不等的价格，出口乌兹别克斯坦、摩洛哥、马来西亚、俄罗斯等国，既满足了国外消费者的口感需求，在价格方面也具有相当的竞争优势。今年我们光是和乌兹别克斯坦就签了上千吨订单。通过新工艺和工业化批量生产，我们的茶叶从一季收益延伸到了三季收益，附加

值大大增加，产业链尽可能地延伸。”宏源公司负责人说。

截至去年底，公司出口了16163吨夏秋茶，出口额58833万元，预计今年可以完成2000多吨出口，出口额大约7200万元。

同样是延伸产业链，增加附加值，提高夏秋茶的下树率，位于铜仁市石阡县聚凤乡高岩村的贵州良友现代农业科技开发有限公司也有自己的“妙招”。

“我们充分运用工业化思维，与龙头企业合作，走向规模化生产，并通过生产线完善实现分级销售。”贵州良友现代农业科技开发有限公司董事长黎明介绍，该公司在石阡县聚凤乡高岩村的12399亩苔茶基地，是中粮中茶集团在全国的第19块、贵州第一块茶叶示范基地。公司长期与中粮集团达成了战略合作协议，产品通过中粮中茶集团供应链远销海外。公司通过非遗技艺“嫁接”现代标准，赢得龙头企业青睐。

（下转第二版）

## 习近平同德国总理默茨通电话

三版

## 习近平向罗马尼亚当选总统达恩致贺电

三版

学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神  
部署防汛救灾、学习教育等工作  
徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加

省委常委会召开会议

本报讯（记者 曾书慧）5月23日，省委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，部署防汛救灾、深入贯彻中央八项规定精神学习教育、统计等工作。

省委书记徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军，省政协主席赵永清，省委副书记马汉成等参加。

会议强调，要坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，科学有效抓好毕节市大方县山体滑坡后续处置各项工作，及时转移和妥善安置受威胁群众，严防发生次生灾害。当前我省已全面入汛，各地各有关部门要把防汛救灾的弦绷紧再绷紧，把责任落细再落细，始终严阵以待、严防死守，拿出真招实招，确保预案充分、应对从容。要密切关注雨情汛情变化，在盯紧看牢现有地质灾害隐患点基础上，进一步加大风险隐患排查整治力度，切实强化预警、响应、处置、反馈工作闭环，坚决防范山洪、滑坡、泥石流等各类灾害。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记河南考察时的重要讲话精神，坚定不移大抓产业、主攻工业，提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力，坚决守住耕地保护、粮食安全、生态环境等底线，扎实推动高效能治理，做好历史文化遗产保护利用。要认真贯彻习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神，深刻把握“十五五”发展阶段性要求，在全国大局中精准定位，深化重大问题研究，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，广泛听取意见建议，高质量编制我省“十五五”规划。

会议要求，要深学笃用习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，学习运用深入贯彻中央八项规定精神的成功经验和经验，坚持问题导向和严的标准一体推进学查改，动真碰硬推进集中整治，强化指导督导和责任落实，确保学有质量、查有力度、改有成效。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神，发挥统计督察检查重要作用，深化统计现代化改革，强化干部教育管理，建立健全防治统计造假刚性制度，推进全省统计工作高质量发展。

## 省委召开优化营商环境专题会议 徐麟主持并讲话 李炳军马汉成等参加

二版

## 全省未成年人保护工作会议召开 马汉成出席并讲话

二版

## 全省社会治安综合治理 中心规范化建设工作推进会召开 马汉成出席并讲话

二版

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 深挖问题才能整改到位

本报评论员

查摆问题的力度，既体现学习的质量，更直接影响整改的成效。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全省各级党组织坚持问题导向，全面深入查找存在的问题，深挖问题根源，确保学习教育走深走实。

深挖问题是抓好作风建设的关键环节，是务实整改的前提。只有找准“病灶”，才能“对症下药”。开展学习教育的过程，就是不断发现问题、研究问题、解决问题的过程。挖得深，才能改得实；找准，才能改得好。如果只满足于浅层次问题，不探究问题的深层原因，整改必然浮于表面。长此以往，很可能老问题复燃、新问题萌发、小问题变大，最终铸成大错、酿成恶果。

深挖问题要做到见人见事见思想。问题的存在意味着作风上的差距、隐患，是聚力的方向、工作的标靶。深挖问题，就是要认真对待出现的问题，查找问题根源，明晰整改路径。作风问题都很具体，不能以原则来应对具体。如果查摆问题大而化之、不痛不痒，抓整改、抓作风提升就会成为一句空话。如果浮光掠影、虚晃一枪，结果就只会“小洞不补，大洞吃苦”。深挖问题要讲究方法。要充分运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、调查研究等途径，采取组织排查和全面自查相结合的方式，全面查找存在的问题。要对各种问题进行分类，对照清单逐一“过筛子”，看是个别问题还是普遍问题，是某一工作环节的问题还是工作全过程的问题，是由比较单一原因造成的问题还是由深层次复杂原因造成的问题，由表及里，透过现象看本质，在解决个别具体问题的同时着力解决面上的普遍性问题。

问题挖得深，整改才会有准头、见成效。深挖问题、深入整改，从“解剖一个问题”到“解决一类问题”，推动党员干部作风不断提升，政治生态不断优化，才能为高质量发展提供坚强作风保障。